

# «Η Πάττυ έσωσε ζωές»

Ο Θεόδωρος Κουτμερίδης, αδελφός της 38χρονης που έχασε τη ζωή της από τον κορωνοϊό, γράφει στην «R» για τον αντίκτυπο που είχε η απώλεια της γυναίκας στον εμβολιασμό των εγκύων

Της **ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑΣ ΜΠΙΤΖΗΛΟΥ**  
k.bitzidou@realnews.gr

**Α**υτά τα Χριστούγεννα θα ήταν τα πρώτα με το μωρό της. Η 38χρονη **Παρθένα Κουτμερίδου**, η Πάττυ, όπως την αποκαλούσαν οι δικοί της άνθρωποι, είχε εμπιστευτεί την επιστήμη για να αποκτήσει το μωρό της. Όμως, ο φόβος της για τυχόν επιπλοκές την έκανε να αναβάλει τον εμβολιασμό της, καθώς ήθελε να προστατέψει όσο περισσότερο μπορούσε το μωρό της. Ένας φόβος που μπορεί να μην ήταν καν δικός της, αλλά αντανάκλα διφορούμενες απόψεις ή ακόμα και επιρροή κάποιων αντιεμβολιαστών. Ένας φόβος που τελικά της στοίχισε τη ζωή.

Η δικηγόρος και κόρη του πρώην βουλευτή Σερρών του ΠΑΣΟΚ, **Στάθη Κουτμερίδη**, διέφυγε τον έβδομο μήνα της εγκυμοσύνης της όταν προσβλήθηκε από κορωνοϊό. Αρχικά νοσηλεύθηκε στο «Ιπποκράτειο», όμως αργότερα μεταφέρθηκε στο Νοσοκομείο «Αγιος Λουκάς». Οι γιατροί πήραν το μωρό με καισαρική και παρόλο που αγωνίστηκαν να την κρατήσουν στη ζωή δεν τα κατάφεραν. Μετά από σκληρή μάχη που έδωσε στη ΜΕΘ για περισσότερο από έναν μήνα, η Πάττυ άφησε την τελευταία της πνοή την Τετάρτη 1η Δεκεμβρίου. Λίγο πριν, οι γιατροί και οι νοσοκόμοι την ενημέρωσαν ότι το παιδί της ήταν καλά και την είδαν να δακρύζει, όπως είπαν.

## Κατάθεση ψυχής

Μέσα από μια κατάθεση ψυχής, ο αδελφός της Πάττυς, **Θεόδωρος Κουτμερίδης**, οικονομολόγος, καθηγητής στο Πανεπιστήμιο της Γλασκώβης, περιγράφει την επόμενη ημέρα μετά τον θάνατο της Πάττυς, αλλά και το πώς ο χαμός της βοήθησε στο να σωθούν ζωές. Το συγκινητικό κείμενο που έστειλε στη **Realnews**, ξεκινά με έναν από τους πολλούς διαλόγους που γίνονται το τελευταίο διάστημα, έξω από το εμβολιαστικό κέντρο στις Σέρρες:

- «Γεια σας κυρία μου, τι θα θέλατε;
  - Ε, συγγνώμη, δεν ξέρω αν είμαι στο σωστό μέρος...
  - Εδώ είναι το εμβολιαστικό κέντρο του Γενικού Νοσοκομείου Σερρών. Είστε εμβολιασμένη;
  - Οχι. Ξέρετε, είμαι έγκυος...
  - Την περίπτωση της Πάττυς Κουτμερίδου τη γνωρίζετε;
  - Ναι, γι' αυτό ήρθα. Θέλω να εμβολιαστώ!
- Αυτή είναι μία από τις πολλές συνομιλίες που



**Ο Θεόδωρος Κουτμερίδης είναι οικονομολόγος, καθηγητής στο Πανεπιστήμιο της Γλασκώβης**

σίλειο, και συγκεκριμένα στη Σκωτία όπου έχουμε δεδομένα, μόλις το 23% των εγκύων σε ηλικία 35-39 ετών είχε εμβολιαστεί πλήρως - ποσοστό αισθητά μικρότερο από το 71% που ισχύει για όλους τους ενήλικους στην ηλικιακή ομάδα 30-39 ετών. Αν αυτό ισχύει στη Σκωτία, όπου το 80% του πληθυσμού έχει λάβει τουλάχιστον μία δόση του εμβολίου, φανταστείτε πόσο μικρότερο μπορεί να είναι το ποσοστό των εμβολιασμένων εγκύων στην Ελλάδα, όπου το αντίστοιχο

ποσοστό συνολικού εμβολιασμού με μία τουλάχιστον δόση είναι μόλις 70%. Ανάμεσα στη συντριπτική πλειοψηφία των εγκύων που έμειναν ανεμβολίαστες και απροστάτευτες ήταν και η Πάττυ μας, για την οποία όμως η τύχη επε-

«Σήμερα ξέρουμε πλέον με σιγουριά ότι το πιο ασφαλές, τόσο για το μωρό όσο και για τη μητέρα, είναι ο πλήρης εμβολιασμός»

φύλασσε ένα τέλος πιο τραγικό ακόμη και από τα πιο ευφάνταστα σενάρια του δραματικού κινηματογράφου.

Η Πάττυ, στη σύντομη ζωή της, προσέφερε τόσο πολλά σε όλους εμάς, στην οικογένειά της, στη δικηγορία που υπηρέτησε με αφοσίωση, σε φίλους και γνωστούς, ακόμη και σε τόσοι άγνωστους που είχε κατά καιρούς βοηθήσει. Το σημαντικότερο, όμως, είναι ότι συνεχίζει να προσφέρει παροτρύνοντας τόσο πολλά νεαρά κορίτσια, σε Σέρρες, σε Θεσσαλονίκη, σε όλη την Ελλάδα, να εμβολιαστούν κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης τους και να αποφύγουν τον κίνδυνο να μη δουν τα αγγελούδια τους να μεγαλώνουν, όπως δυστυχώς συνέβη στην ίδια. Όμως, η Πάττυ δεν θα φύγει ποτέ από κοντά μας, όχι γιατί έτσι λένε πάντα οι οικείοι των αποθανόντων, αλλά πολύ απλά γιατί ακόμα και τώρα επηρεάζει την κοινωνία, γιατί η Πάττυ σώζει ζωές», καταλήγει ο Θ. Κουτμερίδης.

## Μεγαλύτερη προσέλευση

Το δράμα της Πάττυς έγινε «μάθημα» σε πολλές εγκύους που είχαν αμφιβολία όσον αφορά τον εμβολιασμό, με αποτέλεσμα λίγες μόλις ημέρες μετά τον θάνατό της να αυξηθεί αισθητά η προσέλευση γυναικών που ζητούν να κάνουν το εμβόλιο στην Περιφερειακή Ενότητα Σερρών. «Υπάρχει μια αύξηση των έγκυων γυναικών που εμβολιάζονται, όχι βέβαια στο επίπεδο που θα θέλαμε, αλλά έχουμε μια μεγαλύτερη προσέλευση. Τουλάχιστον για τον νομό μας, επηρέασε και το ατυχές γεγονός με τον θάνατο της Παρθένας Κουτμερίδου», λέει ο **Δημήτρης Μπαλαξής**, διευθυντής της Γυναικολογικής Κλινικής του Νοσοκομείου Σερρών.

έγιναν για την Πάττυ τις ημέρες μετά το τραγικό της τέλος. Εγκυμονούσες σπεύδουν μαζικά να εμβολιαστούν, μετά τον σοκαριστικό χαμό μιας νέας κοπέλας που κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης της μπερδεύτηκε από τις αρχικά διφορούμενες απόψεις των ειδικών και τελικά ανέβαλε τον εμβολιασμό της για μερικούς μόνο μήνες, σε μια υπερπροσπάθεια να προστατέψει το έμβρυο που κυοφορούσε. Το μωράκι γεννήθηκε μια χαρά, αλλά η μανούλα δυστυχώς δεν τα κατάφερε.

Αυτή η ιστορία είναι τόσο οδυνηρή αλλά και ισχυρή, που από μόνη της κατάφερε να πείσει όλες εκείνες τις εγκύους που δίσταζαν να εμβολιαστούν "υπερπροστατεύοντας" τα μωρά τους. Όλες εκείνες τις νεαρές γυναίκες που ήταν θετικές ως προς το εμβόλιο, αλλά φοβόντουσαν. Όλες εκείνες τις μελλοντικές μητέρες που δεν πείστηκαν από τους ειδικούς, την επιστήμη, τα στατιστικά δεδομένα. Όλες αυτές, τελικά, κατάφερε να τις πείσει το δράμα της Πάττυς.

Σήμερα ξέρουμε πλέον με σιγουριά ότι το πιο ασφαλές, τόσο για το μωρό όσο και για τη μητέρα, είναι ο πλήρης εμβολιασμός. Οι ελάχιστες εξαιρέσεις επιπλοκών σε εγκύους λόγω εμβολιασμού, δυστυχώς, καλύφθηκαν σε δυσανάλογα μεγάλο βαθμό από τα ΜΜΕ και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, που δημιούργησαν την ψευδή εντύπωση ότι ο κίνδυνος από το εμβόλιο μπορεί να είναι συγκρίσιμος με αυτόν που διατρέχει μια ανεμβολίαστη έγκυος.

Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει ο ΠΟΥ, τα οφέλη του εμβολιασμού των εγκύων ξεπερνούν το οποιοδήποτε ρίσκο. Ωστόσο, οι εγκυμονούσες είναι εμβολιασμένες σε πολύ μικρότερο ποσοστό σε σχέση με τον γενικό πληθυσμό, παρά το γεγονός ότι είναι εξαιρετικά ευάλωτες στην COVID-19. Στο Ηνωμένο Βα-